Obxectivos
Nesta quincena aprenderas a:

e Clasificar os niUmeros reais en
racionais e irracionais.

e Aproximar nimeros con
decimais ata unha orde dada.

e Calcular a cota de erro dunha
aproximacion.

e Representar na recta nimeros
reais.

e Expresar e representar
intervalos de nimeros reais.

e Utilizar a calculadora para
facilitar os calculos.

NUumeros reais

Antes de empezar.

1.NUmeros racionais e irracionais.....

Decimais periddicos
Fraccion xeratriz
NUmeros racionais
NUmeros irracionais
NUmeros reais

2.Calculando con numeros reais .......

Aproximacions
Medida de erros
Notacion cientifica

3.Arectareal oo

Ordenacion de numeros reais
Valor absoluto e distancias
Intervalos e semirrectas

Exercicios para practicar

Para saber mais

Resumo

Auto-avaliacion

Actividades para enviarlle ao titor
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Antes de empezar

- 3,1415926535897932384626
43383279502884197169399375
105820974944592307816406286
20 8998 6280
3482 5342
1170 6798
2148 0865
1328 2306
6470 9384
4609 5505
8223 1725
3594 0812
8446 0955
0582 2317
25359 40812 84
81117 4502841027
0193 85211055
596 4462294

Investiga
Seguramente realizaras algunha vez algun calculo co nimero pi; por exemplo, calcular a

lonxitude dalgunha circunferencia ou a area dun circulo. Nestes calculos utilizarias valores
como 3'14, 3'1416, 3'141592,... Tamén é posible que leras nalgun xornal que se descubriu
outra cifra do numero pi, ou que xa se cofiecen con exactitude tantas cifras do niUmero pi.
Todo o anterior resulta un pouco confuso. Cal das cantidades anteriores é o auténtico
numero pi? Como é posible que chamemos pi a todas elas se € obvio que son diferentes?
Como é posible que se estean a descubrir ainda cifras de pi se o estamos a usar dende hai

unha chea de anos?

Intenta dar unha resposta a estas preguntas. Se non o consegues agora volve intentalo
despois de ver este tema en profundidade. Para finalizar a proposta ai vai outra pregunta:

Cal é ou cal poderia ser a ultima cifra do niumero pi?

MATEMATICAS B B 5
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1. NUmeros racionais

e irracionais

Decimais periodicos

Viches en cursos anteriores que unha fraccién é un
cociente entre dous numeros enteiros. A division
deses dous numeros da lugar a unha expresion
decimal cun grupo de cifras que se repiten
periodicamente, o chamado periodo, e que pode ser:

Decimal peridédico puro.

A representacion dun nimero deste tipo é:

12 n , .
11 1,090909...=1,09; o periodo ¢é 09.

Decimal periédico mixto.

f—; =2,06666...=2,06; o periodo é 6.

Decimal exacto.
% =0,125000...=0,125

Fraccidon xeratriz

Todo decimal periddico pode expresarse en forma de
fraccibn que chamaremos fraccién xeratriz do
decimal en cuestion.

Nestes casos non é necesario aplicar a férmula senén
que resulta mais sinxelo proceder do seguinte xeito:

6

Decimal exacto
Dividese pola unidade seguida de tantos ceros como
cifras decimais hai.

Decimal periddico puro

No numerador escribese a diferenza entre a parte
enteira seqguida do periodo e a parte enteira, no
denominador tantos noves como cifras ten o periodo.

Decimal periédico mixto

No numerador escribese a parte enteira seguida
das cifras ata rematar o primeiro periodo menos a
parte enteira seguida das cifras ata comezar o
periodo, no denominador tantos noves como cifras
ten o periodo seguidos de tantos ceros como cifras
hai entre a coma e o comezo do periodo.

MATEMATICAS B

12 l?
50 1,714285
10
30
20
60
40 E
50 7
10
30
P

O resto sempre é menor ca o
divisor, polo tanto como maximo
nun nimero de pasos igual ao
divisor, o resto vaise repetir e as
cifras decimais do cociente
tamén.

e Decimal exacto x=71,52
2 cifras decimais
multiplicase por 102

100x=7152
7152

~ 100

e Periodico puro  x=853,11...
Periodo con 1 cifra
multiplicase por 10

10x=8531,11..

Restando: 9%x=8531-853
7678
X =—

9

® Periodico mixto x=4,9368368..
1 cifra entre a coma e o periodo
multiplicase por 10

10x=49,368368...

Periodo con 3 cifras
multiplicase por 103

10000x=49368,368...
Restando: 9990x=49368-49
X = 49319

~ 9990
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0,428571428571... = %
A
3
0 7 1

V2 non é un decimal periédico

Se fose poderiase escribir en forma de
fraccion irredutible:

621:P1'P2'---'Pr
m G- -... Qs

sendo pi,p2, ..., 0s factores primos de n;
“p” distintos

di, gz2,..- 0s de m e todos os “p
dos “q”".
Elevando ao cadrado:

_ n’ _ |3>12'|3>22 '---'I:’r2 2
2=—5 =55 2 =N
m 9 92 -+ GQs

Logo n é divisible para 2, n=2t,

=2m?

polo tanto «/_ = %

Elevando de novo ao cadrado:
2m? = 4t> = m? = 2t2

De onde se deduce que tamén m é
divisible por 2, o que é contraditorio con
que m/n sexa una fraccion irredutible.

Polo que «/5 non se pode escribir en
forma de fraccion e non é decimal
periodico.

-2
1
1 Lz
-3
Ja
1
1 2 g

NUmeros racionais

Os decimais exactos, periddicos puros e periddicos
mixtos tefien en comuln que a sUa parte decimal
acaba sendo periddica (polo tanto chamarémolos a
todos decimais periodicos). Ademais, vimos que
poden escribirse en forma de fraccién ou razén, polo
gue a partir de agora aos decimais periodicos
chamarémolos nimeros racionais.

Os numeros racionais poden representarse de forma
ordenada sobre unha lifia recta, asignando a cada
nimero un o seu punto.

NUmeros irracionais

Existen nUmeros que non poden escribirse en forma
de fraccion ou, de xeito equivalente, a slia parte
decimal non é periddica. Estes nimeros reciben o
nome de nimeros irracionais.

a2=12+1? = a=-/2

NUmeros reais

Nas figuras adxuntas podes ver como poden
representarse na recta niUmeros irracionais
procedentes de raices cadradas. Non obstante, non
todos os numeros irracionais poden representarse
mediante unha técnica simple como esta e hai que
recorrer a métodos aproximados para logralo.

Agora, o importante é que temos dous conxuntos
numeéricos: os decimais periddicos ou racionais e os
decimais non periddicos ou irracionais. A unién
destes dous conxuntos é o conxunto dos nimeros
reais.

cidecd
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EXERCICIOS resoltos

Calcula a fraccidon xeratriz:

a) 2,375 1000x=2375 _ 22
1000 8
b) 43,666... x =436
10x = 436,6 Ox=436-43 = x = % - 331
C) 4,3666...  x- 436
10x = 43,6
100x = 436,6 00x=436-43 — x =323 _131
90 30

Representa na recta:
a) 2/3

b) 19/4 =4 + 3/4 c) -23/5=-5+ 2/5

0 i 4 5 3 A p
Dividese o segmento (0,1) en 3 Posto que 19/4 = 4 + 3/4, Posto que -23/5 = -5 + 2/5,
partes iguais e tdmanse 2. dividese o segmento (4,5) en 4 dividese o segmento (-5,-4) en

partes iguais e tdmanse 3. 5 partes iguais e tdmanse 2.

Determina que tipo de decimais son os seguintes:

a) 2 b) 27 c)2—7 a) Periédico puro b) Periddico mixto c) Exacto
73 22 36

17=16 + 1= 42+12
Abonda con debuxar un
: : rectangulo de base 4 unidades e

\}4z+12 i : altura 1, a partir da orixe.

A diagonal mide +/17, co

compas tdmase a medida e

- - - marcase o punto correspondente
0 1 2 3 4. [17 5 sobre a recta graduada.

Decide se os seguintes nimeros son racionais o irracionais:

-5, 0, n/2, 16, 7/3, 2,313131..., 415, 1,01001000100001..., -4/5, 4,65

Son racionais os enteiros e decimais exactos ou periodicos:
-5, 0, V16 =4, 7/3, -4/5 e 4,65
Son irracionais: m/2, V15, 1,01001000100001...

V2 =1,414213562373095...

MATEMATICAS B cidecd



g (D
1,4455<1,5
Loal o L, 42
J2
141 <42 <1,42
1,414 1,415

/2

1,414 < 2 <1,415

IS K

[y 11,4143

2

1,4142 < 2 <1,4143

TRUNCAMENTO REDONDEO
1,4 1,4
1,41 1,41
1,414 1,414
1,4142 1,4142
1,41421 1,41421
1,414213 1,414214
1,4142135 1,4142136
1,41421356 1,41421356

506

13 38,923076923076...

Aproximamos con 4 cifras:
® Por truncamento: 38,9230

Erro absoluto:
|38,9230-38,923076923076...|
=0,000076923076...

0,0000769230...
38,92307692...

= 0,00000197

= 0,000197%

® Por redondeo: 38,9231
Erro absoluto:

|38,9231-38,9230769230...|

=0,000023076923...
0,000023076923... _ 0,00000059
38,92307692...

= 0,000059%

cidecd

2. NiUmeros reais

Aproximaciéon

Como comprobaches, os nimeros reais tefien infinitas
cifras decimais, polo que, en xeral, non é posible
darlles o seu valor exacto. Nalgins casos, como nos
racionais (coa fraccion xeratriz) e radicais, si é posible
representalos de xeito exacto. Pero en infinidade
doutros casos (como o numero n, ou o numero e) isto
non é posible.

Cando nun problema necesitamos usar un niamero
con infinitas cifras decimais, na practica usamos un
valor aproximado que nos permita obter un resultado
aceptable ainda que non sexa exacto.

Unha aproximacion é por defecto se € menor ca o
numero exacto e por exceso se é maior.

v' Cando nun decimal quedamos coas n primeiras
cifras decimais dicimos que realizamos un
truncamento con n cifras significativas.

v" Realizamos un redondeo con n cifras
significativas, se truncamos con n cifras, deixando
igual a cifra n-ésima se a seguinte € menor ca 5, e
aumentando a Ultima cifra nunha unidade no caso
contrario.

Observa os exemplos da esquerda onde se toman
distintas aproximacions de V2.

Medida de erros

Para facer calculos con niumeros reais debemos
utilizar, en moitos casos, aproximacions. Xorde entén
o problema de saber ata que punto é valida a
aproximacion realizada. Para iso definimos:

v Erro absoluto: é a diferenza positiva entre o valor
exacto e o valor aproximado.

v" Erro relativo: é o cociente entre o erro absoluto e
o valor exacto. Adoita medirse en %.

Cando o valor exacto é descofiecido emprégase a
chamada cota de erro, é o valor maior que pode
tomar o valor absoluto. A sia magnitude permitenos
saber ata que cifra decimal podemos ter a certeza de
que é correcta.

MATEMATICASB H 9



Calculo con aproximacions

O calculo con aproximacions esta relacionado co
problema da medida. Ao medir lonxitudes usando
unha regra graduada en cm e mm, obtemos duas
aproximacions, unha por defecto e outra por exceso,
e daremos como medida o valor mais préximo ou que
nos pareza mais probable. A cota de erro serd a
diferenza entre estas aproximacions ou a metade se
tomamos o valor mais probable.

Se operamos coas medidas asi obtidas:

v O erro absoluto da suma ou resta de duas ou
mais aproximaciéons é a suma dos erros
absolutos de todas elas.

v O erro relativo do produto ou cociente de
dlas ou mais aproximacions ¢ a suma dos erros
relativos de cada unha delas.

Notacion cientifica

As aproximacions tefien un interese especial cando se
traballa con nimeros moi grandes ou moi préximos a
0. Neste caso utilizamos unha notacion especial
denominada notacién cientifica, chamada asi
porque é no ambito da ciencia onde mais adoita
utilizarse.

Un numero expresado en notacidn cientifica ten a
forma: x-10", sendo x un n° decimal maiorca 1 e
menor ca 10, é dicir cunha soa cifra distinta de 0, na
sUa parte enteira.

Para operar con nimeros en notacion cientifica é
suficiente aplicar as propiedades das potencias.

" Didmétro.da ~
L. . ..galaxja de
S Andromeda:

Tamaiio da
cteria do cdlera

B0 km

A galaxia de Andrémeda ten un Cantos atomos de osixeno caben

didmetro de 100000 anos-luz e ao longo dunha bacteria?

estd situada a uns 2000000 de

anos-luz, cal é o seu didametro e 159.1073 .

canto dista en km? ’—J =1,325:10

1,2-10

Velocidade da luz:300000 km/sg

Nun ano:
300000-365-24-60-60=
9.460.800.000.000 km =
9,4608-10"?

Cantos nucleos de osixeno caben
ao longo dun atomo?

Didmetro da galaxia (km): _12:107 =0,1832-10°
10°-9,4608-10'2=9,4608-10"’ 6,55-10712

Distancia (km): en notacién cientifica
2:10%.9,4608-10*°=1,8922-10"° =1,832-10*

10 m mMATEMATICAS B

Aproximacion por defecto: 3,20
Aproximacion por exceso: 3,30
Valor mais probable: 3,25

Cota de erro: 3,25-3,20=0,05

IIIHI\WIH-IIH“HIHI'I Hﬂ]-H’IIfIIII[IiH'l
S '

Base: 3,4+ 0,1

Erro relativo: 0,1/3,4=0,03

Altura: 4,5+ 0,1

Erro relativg: 0,1/4,5=0,02

Perimetro:|15,8 + 0,4

Area: 15,3+ (15,3:0,05)=

=15,3+0,8

Jalllilllillill|||II|II|I|||i1|IiIH||I|I||||II|II||!.'+

¥ T 3 % %

Coa calculadora

Para introducir na calculadora
numeros en notacion
cientifica como:

»9,0043 - 10"
Teclea 9. | 0043 EXP 13
Aparecera: 9.0043 13
»6,0743 - 10718
Teclea 6 .| 0743 EXP +/- 18
Aparecera: | 6.0743 -18
Se introduces:
» 900,43 - 10"
Teclea 900 |. |43 EXP 13
Aparecera: | 900.43 13

e pulsando | = | sae o0 n° en
notacién cientifica: 9.0043 °

Diametro do
atomo de. osixeno:

Diametro do
nucleo:

6,55-10"'2 mm
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EXERCICIOS resoltos

6. O raio dunha circunferencia é 3,96 m. Utilizando a calculadora e o valor de © que
da, calcula:

a) A lonxitude da circunferencia truncando o resultado a cm.
L=2mr =24,88141381...m = 2488 cm

b) A lonxitude da circunferencia redondeando o resultado a cm
L=2mr =24,88141381...m = 2488 cm

c) A area do circulo truncando a cm?
A = 7-r? = 49,26519935... m? = 492651 cm?

d) A drea do circulo redondeando a cm?
A = mt-r? = 49,26519935... m? = 492652 cm?

7. Calcula a lonxitude da circunferencia e a area do circulo da figura e as suas
respectivas cotas de erro.

Radio: 1,9 cm con un erro menor ca 0,1 cm
Tomamos como valor de «n: 3,1
Erro relativo na medida de n : 0,1/3,1=0,03
Erro relativo na medida do raio: 0,1/1,9
|I||H|1I Lonxitude = 2-3,1-1,9=11,8 cun erro relativo=0,08
3 Lonxitude =11,8 + (11,8-0,08)=11,8 + 0,9
Area =3,1:1,9-1,9 =11,2 cun erro relativo 0,14

Area =11,2+0,14-11,2 =11,2+ 1,6

I
g 1

8. Os radares de trafico miden a velocidade dos coches en ruas e estradas. A
lexislacion vixente ten en conta que en toda medicion se cometen erros por iso
concede unha marxe de erro do 10% (ou un erro relativo de 0,10). Tendo isto en
conta calcula a velocidade maxima a que pode ir un coche sen infrinxir a lei nos
casos:

a) Autoestrada con limite de velocidade de 120 km/h: 120+0,10-120 = 132 km/h
b) Estrada con limite de velocidade de 90 km/h: 90+0,10-90 = 99 km/h
c) Via urbana con limite de velocidade de 50 km/h: 50+40,10:50 = 55 km/h

9. Escribe en notacidn cientifica ou en notacion decimal respectivamente:
a) 0,000000002145 = 2,145-10° b) 3,589-10° = 3589000000
b) 1523000000000 = 1,523-10%2 d) 5,267-10= 0,00005267

10. Cos datos do tema e usando a calculadora se é preciso, descubre cantos sistemas

solares como o noso caberian ao longo do didmetro da galaxia de Andromeda:
Didmetro de Andrémeda: 9,4608-10%’ Didmetro Sistema Solar: 9,0086-10°

1017
RS0 I Ui 1,0502 -108 = 105020000 algo mais de 100 milléns de sistemas.
9,0086 -10°

11. Cos datos do tema e usando a calculadora se é preciso, calcula en mm?® o volume
dun atomo de osixeno considerando que é unha esfera.

Raio do 4tomo de osixeno: 6:10°° mm

Volume = %nﬁ =%n-63 .(10°6)3 =904,78-10718=9,0478-10°16

cidecd MATEMATICASBE 11



3. A recta real

Ordenaciéon de numeros reais

Todo numero real queda representado por un punto
da recta e, reciprocamente, a todo punto da recta lle
corresponde un numero real.

Observa no grafico como asignar un punto da recta a
un numero irracional como n, mediante unha sucesion
de intervalos encaixados.

Isto permite definir unha relacion de orde no

conxunto dos numeros reais:

v" Dados dous numeros reais, a € b, diremos que a é
menor ca b, a < b, se ao representalos a esta a
esquerda de b.

v" Tamén podemos dicir que os nimeros a dereita do
cero son os positivos e os da esquerda son os
negativos, e a € menor ca b se a diferenza b - a
€ positiva.

Valor absoluto e distancias

A equivalencia entre puntos e numeros permite
aplicar conceptos xeométricos ao calculo, en
particular a idea de distancia mediante o valor
absoluto dun numero.

v" Chamamos valor absoluto dun numero real, a, ao
maior dos numeros a e -a. O valor absoluto de a
represéntase asi: |a|.

-2 .
-H
I_E L I:I 55
El

O valor absoluto dun numero representa a distancia
deste ao cero. Podemos xeneralizar esta idea:

v A distancia entre dous numeros reais, ae b, é o
valor absoluto da sua diferenza:
d(a,b)=|b-a|=|a-b|

dia,b)

dia,b)

12 m MATEMATICAS B

= 3,141592353589793...

In 1
o 1 2 3 4 85 & 7 8 4 1o
II 1

3 ' ' 4

1 n 1 »
3 o 32
e Tais
+ 1 —n 1 -
3141 B 3,142
+ 1 1 1 1 1 1 1 1 1 ‘JI +
145 31416
3415 3ise0

Desta forma podemos acotar m entre
dous nuUmeros racionais, que Xxa
sabemos representar, e que estan cada
vez mais proximos.

Propiedades do valor absoluto

1)  Jal=0
2) la|=]-a|
3) |a+b|<|a|+|b]
4) la-b|=|al|-|b|
al |a
5 2114
Y
a=2,6828 la]=2,6828
-a=-2,6828 |-a|=2,6828

Se a e b tefien o mesmo signo a
distancia entre a e b é a resta dos
valores absolutos, e se o signo é
distinto a suma.

a=-4,2946  |a|=4,2946
b=2,5447 |b|=2,5447
d(a,b)=6,8393

a=3,0054 |]a]=3,0054
b=4,2861 |b]|=4,2461

d(a,b)=1,2807
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Intervalo pechado:

Intervalos: segmentos e semirrectas

Os extremos pertencen ao intervalo. O concepto de intervalo estd ligado aos conceptos
> b‘ xeomeétricos de segmento e semirrecta: un intervalo
[abl={(xeR/a<x<b } acotado equivale a un segmento e un intervalo non

acotado equivale a unha semirrecta.

Intervalo aberto:

Os extremos non pertencen ao intervalo. v Dados dous numeros reais a e b, chamase

- ; intervalo de extremos a e b ao conxunto de

(a,b)={xcR/a<x<b} numeros reais comprendidos entre ambos os dous.
Intervalo semiaberto: Un extremo v A lonxitude do intervalo é a distancia (a,b)=|b-a|

pertence ao intervalo e outro non.

O

. Nos intervalos acotados dependendo de que os

b extremos pertenzan ou non ao mesmo, distinguense

(a,b]={xcR/a<x<b | os intervalos pechados, abertos e semiabertos (pola
Vecifianza simétrico de a: esquerda ou pOIa dereita)'

& & © Se se constrie un intervalo aberto ao redor dun punto

(a-r,a+r)={xcR/a-r<x<a+r |

a i . L. .
a obtense unha vecinanza simétrica de a e de raio

r, conxunto de numeros reais cuxa distancia a "a" é

Semirrecta acotada superiormente menor car.
o— - ,
b Un intervalo non acotado ¢ o conxunto formado por
(- o,b]={x cR/x<b | todos os numeros maiores (ou =), ou menores (ou <)

Semirrecta acotada inferiormente ca un dado, a, a cota inferior ou superior

O

respectivamente. Represéntanse mediante unha

(a,+ ©)={xcR/a<x }

semirrecta e a sua lonxitude é infinita.

EXERCICIOS resoltos

Ordenar de menor a maior:

a) 597509108 b) 6,10314-10°5 ¢) ‘83‘5‘2324 d) 59456200591 e) /30694 f) - 6320

c<f<b<e<d<a

O raio dunha circunferencia é de 4 m. Calcula a sta lonxitude
2.1.Truncando o resultado primeiro a cm e despois a m.
L=2-wr =24,88141381...m = 2488 cm = 24 m
2.2.Redondeando o resultado primeiro a cm e despois a m
L=2-mr =24,88141381...m = 2488 cm = 25 m

Calcula o valor absoluto dos nimeros a=-3 e b=5, e a distancia entre eles.
|a]=3, |b|=5, dist(a,b)=|b-a|=|5-(-3)|=|8]=8
Calcula |a+b| |a-b| |a:b| e |a/b]|
|a+b|=|-3+5|=|2]=2; |a-b|=]-3-5]=]-8|=8; |a:-b]|=]-3:5]=]-15|=15;
|asb|=]-3/5]=3/5
Indica que puntos pertencen ao intervalo en cada caso:
5.1.Intervalo (-74,-52]. Puntos: a) -53 b) -74 ¢) 11 Resposta: ningudn
5.2.Intervalo (-00,75]. Puntos: a) 32 b) 75 c) 76 Resposta: a e b.

cidecd MATEMATICAS B
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1

2,

{.» Para practicar

4

. Dados os nimeros:

A=2,7 B=3,292929... C=0,01030303...
Calcula os valores exactos de A+B,C-A e

A-C. (Debes calcular as fraccions
xeratrices de A, B e C e restar).

Considerando 7,4833147735.... como o
valor exacto de 456, escribe as
aproximacions por defecto, por exceso e
redondeos de orde primeira e segunda
(décimas e centésimas,
respectivamente).

. A cinta métrica que aparece abaixo ten

unhas divisions ata o medio cm.
Utilizamola para medir unha vara e
obtemos o valor que se mostra nela.
Entre que valores exactos se atopa a
lonxitude real, supofiendo que ese valor
€: a) por defecto; b) por exceso; c)
redondeo a cm.

Long=1,10m.

As aproximacions pddense utilizar tamén con
nameros enteiros. Para xeneralizar esta idea
usaremos o concepto de cifras significativas:
"Se un numero N é un valor aproximado
doutro nimero P, diremos que N ten n cifras
significativas se as primeiras n cifras de N
coinciden coas n primeiras cifras de P. (Non
se consideran cifras significativas os ceros
cuxa unica finalidade é situar a coma
decimal)". A definicion anterior € bastante
intuitiva pero non sempre é correcta de todo,
por iso precisamos un pouco mais: "Diremos
que N ten n cifras significativas se o niumero
formado coas n primeiras cifras de N difire do
numero formado coas n primeiras cifras de P
(eliminando as comas decimais se as houber)
en menos de 0,5”.

5. Os valores X=6,235 e Y=92,88 son

aproximacions por defecto de dous
numeros reais descofiecidos A e B.
Descubre entre que valores exactos se
encontran A+B e A:-B e con que
precision poden darse os resultados.

. Debido a unhas obras quérese rodear a

fonte da imaxe cunha tea metdlica
protectora. Utilizando un flexdmetro
graduado en mm, obtense a lonxitude
do didmetro que se indica. Calcula a
lonxitude da tea metdlica usando o
numero pi coa cantidade de decimais
axeitada.

Long=1.,804 £0,001 m.

. A distancia media de Xupiter ao Sol é de

7,7833:10% km. Todas as cifras son
significativas e suponemos que a orbita
do planeta arredor do Sol é circular.
Calcula: a) A cota de erro en km; b) A
area do circulo que describe o planeta.
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4. Dinnos que a poboacion dunha cidade é

de 1579000 habitantes e que as 4
primeiras cifras desta cantidade son
significativas. Entre que valores se
encontra realmente a sUa
poboacién?

MATEMATICAS B

Dados dous subconxuntos, A e B, de certo
conxunto de referencia, E, a sta interseccion,
ANB, é o conxunto de elementos comuns a
ambos os dous; a sla unidon, AUB, é o
conxuntos formado por todos os elementos
de A e todos os de B; a sua diferenza, A-B, é
o conxunto formado por todos os elementos
de A que non pertencen a B. O
complementario de A, -A, é o conxunto
formado por todos os elementos do conxunto
de referencia que non pertencen a A.

8. Determina os conxuntos ANB, AUB, A-B

e -A nos casos seguintes:
1. A=[-11,-9] B = (-1,6)
2. A=[-5,5] B =(3,4)
3. A=[-2,7] B=(-2,6)

cidecd




‘.i, lp Para saber mais

Cuestions sobre pi

Na presentacion do tema mencionabase que o valor de pi era 3'14, 3'1416,... e
formulabanse unha serie de preguntas ao respecto:

Cal das cantidades anteriores é o auténtico nimero pi?

Segundo viches ao longo do tema, en realidade ningunha das anteriores cantidades son
o valor exacto de pi, tratase de aproximacions ao nimero e pofier mais ou menos
decimais depende da precision que necesitemos na medida.

Como é posible que lles chamemos pi a todas se é obvio que son diferentes?

O feito de que chamemos pi a calquera das anteriores cantidades débese a que é
imposible utilizar o valor exacto da maioria dos nimeros irracionais, polo que nos temos
que contentar con dar aproximacions a ese valor. Como xa dixemos antes o numero de
cifras decimais con que se da este nUmero dependera da precision de medida desexada
e o feito de que, por exemplo, a cuarta cifra decimal sexa un 6 en 3'1416 e un 5 en
3'14159 débese a que a aproximacion se fai en cada caso por redondeo e, con catro
cifras decimais, 3'1416 esta mais proximo do valor exacto que 3'1415.

Alguns numeros irracionais como a raiz cadrada de 2 si poden representarse en forma
exacta, pero se esa cantidade a queremos medir na practica, non nos quedara mais
remedio que dar un valor aproximado coa precision que desexemos.

Como ¢é posible que se estean a descubrir ainda cifras de pi se o estamos a usar dende
hai unha chea de anos?

Os numeros irracionais tefien infinitas cifras decimais que non se repiten de forma
periddica. Para calcular estas cifras existen distintos procedementos ou algoritmos.
Alguns destes algoritmos son relativamente sinxelos, como o que se utiliza para obter as
cifras decimais da raiz cadrada de 2 (que antigamente se ensinaba na escola primaria);
outros, en cambio, son tremendamente longos e complexos. O numero pi esta neste
segundo grupo. Actualmente os algoritmos para o calculo de cifras decimais de pi
executanse con potentes ordenadores.

Cal é ou cal poderia ser a ultima cifra do niUmero pi?

Como dixemos antes, os numeros irracionais tenen infinitas cifras decimais, polo tanto
non existe a ultima cifra do numero pi. Como ademais as suas cifras non se repiten de
forma periédica non se pode predicir de anteman que cifra ocupara un determinado
lugar ata que se consiga calcular.

cidecd MATEMATICAS B
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. Lembra
0 mais importante

Os numeros reais

O conxunto de numeros reais estda formado polos
numeros racionais e os numeros irracionais.

e Un ndmero racional é unha fraccién e todos os
seus equivalentes. Todo n© racional pode ser
expresado como un decimal periodico e
viceversa.

e Un numero irracional ¢ un nimero decimal
ilimitado non periddico.

Aproximacions dun namero real

Na practica é necesario usar aproximacions, cando
traballamos con nameros con infinitas cifras decimais.
Usamos aproximacions por defecto e por exceso,
truncamentos e redondeos.

Todos os niUmeros reais poden expresarse como duas
secuencias denumeros decimais que son
aproximacions por defecto e por exceso.

e O erro absoluto é a diferenza positiva entre o
valor exacto e o valor aproximado.

e O erro relativo é o cociente entre o valor
aproximado e o valor exacto, adoita expresarse
en %.

e A cota de erro dunha aproximacion é o erro
absoluto maximo posible.

A recta real

O valor absoluto dun n° a, |a] é o n° prescindindo
do signo.

A distancia entre dous puntos a e b é o valor
absoluto da sua diferenza |a-b|=|b-a|

Intervalos: segmentos e semirrectas
[a,b]
(a,b)

e Intervalo semiaberto (a,b] 6 [a,b)

e Intervalo pechado

e Intervalo aberto

e Intervalo non acotado como [a,+x) 6 (-«,a)

16 m MATEMATICAS B
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Todos o0s numeros reais, tanto os
racionais como os irracionais, poden
ser representados mediante un punto
da recta e reciprocamente, a cada
punto da recta correspdndelle wun

numero real.
1 E 1

o 1 2 3 4 85 & 7 8 4 1o
- 1 ?tl 1 1 1 1 1 1 1 &+
s Ty
+ 1 1 1 1 n 1 1 1 1 1 -
T e
e Tais
+ 1 —n 1 -
3141 B 3,142
+ 1 1 1 1 1 1 1 1 1 ‘J[ +
145 31416
. T .
3,14159 ' 314180

Notacion cientifica

Os numeros moi grandes ou moi
pequenos exprésanse en notacion
cientifica: x-10"

Para operar con nuUmeros en
notacién cientifica aplicamos as
propiedades das potencias.

dia,b)

_ a<x=<b _

a b
a<x<b

a b

a<x=<b ~

a b
X=>a

41 ]
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O n° de Avogadro
En condicidns
normais 22,4 litros
de gas contefien
6,023-10%
moléculas.

cidecd

10.

Auto-avaliacion

I!.J

. Escribe a fraccion xeratriz do nimero: 4,2323.

Unha milla inglesa son 1609,34 m. Redondea a km 27 millas.

Expresa en notacion cientifica con 3 cifras significativas, a
distancia en metros a unha situada a 27 anos-luz.

Calcula o erro absoluto e o relativo que se comete ao
aproximar 22/7 por 3,14.

. Coa calculadora, escribe un truncamento e un redondeo as

milésimas de v21

O numero 0,330 é unha aproximacién de x cunha cota de
erro de 0,5-1073. Entre que valores estd o n® exacto x?

. Considerando o n° de Avogadro, calcula con tres cifras

significativas, o numero de moléculas dun gas que, en
condicidons normais, caben nunha pelota de 7 cm de raio.

Escribe o intervalo [-3, 5] n (3, 8) .

. Escribe o intervalo formado polos nUmeros reais x que

cumpren |x-8|<3.

Calcula dous nimeros que disten 6 unidades de 3, e outros
dous que disten 3,5 unidades de -2, calcula despois a
diferenza entre o maior e o menor de todos estes nimeros.
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Solucions dos exercicios para practicar

1. A+B=5,9929292...
C-A=-2,68969696....
A:-C=0,027818181....

2. a) De primeira orde:

Por defecto: 7,4
Por exceso: 7,5
Redondeo: 7,5

b) De segunda orde:
Por defecto: 7,48
Por exceso: 7,49
Redondeo: 7,48

3. a) Entre 1,100 e 1,105 m
b) Entre 1,095 e 1,100 m
c) Entre 1,095 e 1,105 m

4. Entre 1578500 e 1579500 cunha
cota de erro de 500 habitantes.

5. A+B=99,1+0,1

AB =579+ 1
Solucions
AUTO-AVALIACION
1. 419/99
2. 43 km
3. 2,55-10
4. Erro absoluto: 0,00285714...

Erro relativo: 0,0009 ~ 0,1%
5. red.: 4,583 trun.: 4,582
6. entre 0,3295 e 0,3305
7. 3,86:10%
8. (3,5]
9. [5, 11]
10. -3e9;-55e1,5

9 - (-5,5) =14,5

6. 567+0,01 m

7. Cota de erro: 0,0001-10° = 10000

km
Area = 1,90 - 10'® km?
8. Caso 1
1) An B =baleiro

2) AUB=[-11,-9]u(-16)

3) A-B=A=[-11,-9]

4)— A=(—00,—11) U (-9,+x)

Caso 2

1)ANB=(3,4)
2)AuB=[-55]

3) A-B=[-53]u[45]
4) - A =(-0,-5) U (5,+x)
Caso 3

1)A B =[-2,6)
2)AuB=[-27]

3) A-B=1[6,7]

4) - A =(-0,-2) U (7,+x)

Non esquezas enviarlle as actividades ao titor »
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